

# 安阳高新区：“百强”恰是新起点

► 孙博儒 田献廷



利华制药智能控制平台



中车风电生产车间一角

河南省唯一的千亿级新材料产业园——豫北新材料科技产业园，该项目建成后年产值将达1000亿元。

## 蓝图是这样“绘”就

绵延的淇河像一条“金丝带”，串起了安钢冷轧、复星合力、凯地电磁、金风科技、艾尔旺与锻压数控等数百家高新技术或“四上”企业，也绑紧了安阳高新区追高逐新的无穷活力。

十年来，安阳高新区始终秉承“发展高科技、实现产业化”的初心使命，锚定“创新驱动发展示范区和高质量发展先行区”的发展方向，踔厉奋进在打造经济发展主战场、主阵地、主引擎的铿锵征程上。

十年前的安阳高新区，企业大多从区外搬迁而来，传统产业占工业经济八成以上，上缴税金只占全区财政税收的20%，七成以上贡献来自房地产开发。安阳高新区党工委、管委会审时度势，以壮士断腕的主动担当，着力突出高新产业发展的主业，二、三产业贡献升至70%，实现了税收结构的翻转；通过聚焦高科技、发展高新技术产业、瞄准高端项目，让产业结构“优”起来；凯地电磁从2005年改制，历经痛苦转型，逐步成为拥有400多个电磁铁品种，产品占据航空航天、机械等领域同类产品约30%市场份额的高新技术企业；复星合力从2013年租房起家，通过十年的潜心研发，成为拥有105项国家专利、参与14项国家或行业标准制定的高新技术企业，并通过成功牵手上海复星集团，成长为集高延性冷轧带肋钢筋研发、制造、生产、销售为一体的股份制公司……

十年来，安阳高新区始终紧抓高质量发展与产业结构蝶变转型总枢纽，强化服务，实施“企业服务110”“助企服务员”“万人助万企”等措施，全方位提供全要素、全链条服务保障，让现有企业“稳”下来；完善政策，通过对企业增资扩股、扩建产能、科研开发、申报高企、上市融资等进行政策扶持，充分调动企业转型升级的内生动力，让传统企业“活”起来；依托“四保”白名单企业运行调度平台，高效统筹新冠肺炎疫情防控与生产经营双链嵌合工作，多部门联动，全面保障生产经营、物流畅通，让企业在疫情防控中依旧“转”起来。

在此基础上，积极培育造血功能，使科技引领、创新能力持续提升。近年来，安阳高新区先后组织300余家企业，通过承办中国创新创业大赛、康复产业创新创业大赛，参与“创青春”安阳青年创新创业大赛等活动，培养企业创新意识，鼓励企业创新发展，11家企业获得国家、河南省相关奖项。依托双“国字号”创业服务中心和生产促进中心，安阳高新区出台系列支持政策，围绕打造“创业苗圃+孵化器+加速器”孵化服务链条，积极建设众创空间、孵化器、研究院、技术研发中心等平台，建成孵化面积超18万平方米。正在建设的安阳大学科技园、安阳智慧岛等也将成为豫北新的创新资源集聚地。依托辖

务企业发展的“金风速度”。

近年来，邓中翰院士工作站、安阳科技创新研究院、大学科技园、康复医疗产业研究院、安阳新材料（精品钢）研究院等一大批高“含金量”院所落地安阳高新区。武汉华中数控股份有限公司落户安阳后，依托华中科技大学，服务安阳市200余家装备制造企业进行智能化改造，带动增加效益数亿元。豪克航空与北京航空航天大学、中国科技大学、中科院合作，多个产品成为国内市场“单打冠军”。

在开门纳贤的同时，安阳高新区积极实施“走出去”战略，鼓励企业融入双循环新发展格局与“一带一路”建设，该高新区与中棉所合作在乌兹别克斯坦设立中亚办事处，筹建“中国安阳高新产业转移孵化基地”；锻压数控与华中科技大学等多个院校合作研发，成为该领域4项国家标准、3项行业标准制定单位，同时敏锐拓展、布局全球市场，客户及服务网络遍布德、美、英、印等80多个国家和地区，国外市场占有率达30%，成为安阳递给世界的一张靓丽名片。近年来，该高新区先后推动利华制药与广东溢多利、合力冷轧与上海复星、艾尔旺与上海雅本化学、安钢冷轧与安银先导、佳友非晶与北京安泰、鑫盛机床与南通国盛、中联装备与宏立源环保等一大批全国优质企业联姻，有效实现了产业延链补链强链，带动企业产值、税收呈几何式增长。

如今，在安阳高新区走一走就可感受到，城在绿中，厂在画中，河舞彩带，街区纵横，到处是铆足“虎”劲抓生产搞研发的繁忙景象。十年来，安阳高新区先后评为国家创新型特色园区、国家“科技资源支撑型”双创特色载体、中国产学研合作示范基地、河南省首批创新型示范产业集聚区、河南省电子商务示范基地、河南省首批专利导航产业发展实验区、河南省最佳投资园区。截至2021年年底，安阳高新区以占安阳市0.6%的国土面积完成了12%的GDP，拥有32%的高新技术企业、25.7%的专利、71.5%的技术交易量。在全国高新区综合实力排名中位列第94名，进入全国“百强”。

## 逐梦“高”“新”再出发

百舸争流奋者先，千帆竞发勇者胜。今年是安阳高新区建区30周年，三十而立，恰风华正茂。

目前，安阳高新区已圆满完成以“管委会+公司”为架构的“三化三制”改革，功能区主业主责更加聚焦，经济属性重新回归，发展动力活力得到进一步释放，已逐步成为“更具潜力、更加开放、更富活力”的前沿窗口，呈现出干事创业激情迸发、各项事业蒸蒸日上的良好态势。

站在新的历史起点，安阳高新区继续秉持敢为人先的气魄和胆量，在产业培育上谋更大格局，在科技创新中点多更多炉火，紧紧围绕装备制造和先进钢铁材料主导产业、电子信息新兴产业、大数据融合创新未来产业进行谋划，继续实施“双百千”工程，做大做强科技型工业集群，加快发展现代服务业集群。同时，重点围绕安阳智慧岛建设，聚力打造“中国棉都”、先进钢铁材料“一软一硬”两大产业；依托中棉所建设全链条棉花产业总部经济基地，促棉花产业化国际化；依托安钢冷轧、复星合力等龙头项目，力推钢铁产业进一步转型升级，迈向更高端。

而立之年再出发，激情奋进新时代。安阳高新区将认真落实国家、河南省、安阳市关于高新区发展指示要求，坚守“发展高科技、实现产业化”初心使命，以更为强大的集聚能力与科技创新能力，引领区域高质量发展，为建设创新型河南、现代化安阳做出新的更大的贡献！

目前继一期投产后正全力推进二期、三期工程建设，全部建成后将有有力推动安钢电磁新材料工艺技术成果转化，围绕无取向硅钢和高磁感取向硅钢等新材料形成四大板块，使企业形成规模200万吨、以新材料为主、生产与深加工相融合的精品钢基地，产值预计突破100亿元，利税总额突破10亿元，成为安阳特钢生产基地、新材料中试基地、精品钢生产和深加工基地。

为促进产学研用一体化推进，为高牌号无取向电磁新材料研发及高磁感取向电磁新材料研发提供平台和支撑，去年11月，由安阳高新区管委会牵头成立了安阳新材料（精品钢）研究院。与此同时，为打造精品钢及新材料全产业链，安阳高新区以安钢电磁新材料项目为龙头，又在安钢冷轧旁边打造微特电机产业园，“种下”吸引中下游电机、变压器制造项目的“梧桐树”，为电磁新材料硅钢筑巢引凤。据了解，硅钢主要用于电机、变压器、家电压缩机、手机、微型材料振动器等工业领域，使用后可实现节能降耗60%—70%。目前，已有9家电磁新材料下游电机生产企业入驻该园区，安阳高新区精品钢及新材料全产业链完成值实现78.2亿元，链式发展激活了产业“朋友圈”。

“我们企业落户安阳高新区前，产品运输成本大约是每吨70元，现在每吨12元……”园区企业莱美森机电有限公司总经理徐雪从算了一笔账。在该公司车间，一卷约7吨重、闪着银光的硅钢卷正经过纵剪机，像裁布料般被剪成不同规格的硅钢片，为制造各类电机转子做准备。去年5月，莱美森从河北省南迁入驻安阳新材料园区，进行硅钢带纵剪加工、电机定子、转子生产制造等，是安钢冷轧无取向电磁新材料的首批客户，而该公司下游客户遍布全国。他们在安阳落地生根，开启了强大的“朋友圈”效应。和莱美森密切合作的开封程旭电器有限公司、河南达森微特电机有限公司也纷纷落户安阳，完整的产业链实现了电机一条龙生产。

近年来，安阳高新区依托优势钢铁产业基础，以安钢冷轧、复星合力新材料股份有限公司、河南立德节能材料股份有限公司为核心，以上海复星集团、宁波银亿集团有限公司等500强上市企业为依托，重点布局新型冷轧薄板、硅钢、高强带肋钢筋等前沿新材料企业及上下游产业项目。复星合力大力实施“135战略”，该公司拥有安阳、岳阳、济南三大生产基地，年产能突破3000万吨，目前正筹备在华东、华南、西南等区域新建生产基地，寻求更为宽广的市场舞台。

“球体越大，接触面就越大，链式效应带来了产业集聚发展的良好态势。”安阳高新区新材料装备制造产业招商局局长钟利说。安钢冷轧电磁新材料、复星合力高强钢筋新材料、宏源精工异型钢及工程车轮等龙头项目为促进安阳电磁产业集聚提供了有效支撑，解决了安阳高新区电机产业原材料供应问题，而电机产业园区生产的微特电机又为高新区先进装备产业园、新材料产业园、变压器产业园、康复医疗装备园、数据产业园提供动力保障。下一步，安阳高新区将打造

2021年，安阳高新区拥有各类工业企业3839家，其中规模以上工业企业45家、高新技术企业62家、专精特新企业13家，工业总产值1104亿元，十年平均增速18%，为安阳市培育精品钢及深加工、高端装备制造等千亿级主导产业，提供了强有力的引领与支撑。值安阳高新区建区30周年，而立之年再出发，激情奋进新时代。安阳高新区将坚守“发展高科技、实现产业化”初心使命，以更为强大的集聚能力与科技创新能力，引领区域高质量发展，为建设创新型河南、现代化安阳做出新的更大的贡献。

涇水殷墟，像一张世界名片，源源不断地将古都安阳推向世界。在安阳城区南部，一条与涇河一水相连的淇河，日夜奔流不息，似一位时代的见证人，日夜见证着安阳高新区年复一年鼎力打造产业高地、创新高地的奋进争先与自我超越。

2021年，安阳高新区拥有各类工业企业3839家，其中规模以上工业企业45家、高新技术企业62家、专精特新企业13家，工业总产值1104亿元，十年平均增速18%，为安阳市培育精品钢及深加工、高端装备制造等千亿级主导产业，提供了强有力的引领与支撑。

作为一座老牌工业城市，安阳产业结构与产业层次偏低、支撑经济发展的能力偏弱，新时代产业转型升级的压力日益严峻。自2010年安阳高新区晋升为国家级高新区十余年来，该高新区主动承担起安阳市推动产业向中高端迈进的历史使命，在经历了洪涝灾害、新冠肺炎疫情的严重影响后，不等不靠、逆水行舟、加压奋进、脱胎换骨，形成了以先进钢铁材料、装备制造为主导的工业集群和以电子信息为核心的新兴产业。

## 钢铁是这样“链”成

十年磨一剑，砺得梅花香！2022年6月6日，安钢冷轧电磁新材料一期工程首卷成品隆重下线。坐落于安阳高新区的安钢冷轧电磁新材料项目正式投产，使安钢集团成为继宝武钢铁、首都钢铁后第三家可生产高磁感取向硅钢（电磁新材料）的企业。

此一期工程从去年9月1日开工到投产，仅用时9个月，以最快速度、最实举措，协调联动多个职能部门，全方位帮助企业纾困解难，创造了服务项目建设的“高新”速度。其中，办理能评手续仅用时15天，创造了多个河南省之最。

安钢集团冷轧有限责任公司2013年开工建设。多年来，该公司致力于技术研发，力促转型发展，逐步掌握了1550、1750冷轧板等新产品新技术，填补了河南省多项空白。

“关键材料不突破，先进制造就是空中楼阁！”说起企业转型，公司董事长商存亮掷地有声。去年，安钢冷轧又将研发目标瞄准钢铁皇冠上的明珠——硅钢，在原有镀锌生产线的基础上，用了一年多时间攻坚克难，自主研发了全世界唯一的镀锌技术无取向电磁新材料生产线。总投资达28.5亿元的电磁新材料项目分为四期，



风景如画的安阳高新区



安阳智慧岛

本版图片来源：安阳高新区